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BENZERLİKBENZERLİK

Bir  şek l i  be l i r l i  oran larda büyüterek veya  
küçül terek  benzer ler i  e lde edi leb i l i r.

Buradaki  be l i r l i  orana Benzer l ik  Oranı  
deni r.

İk i  doğru  parçası ,  ik i  eşkenar  üçgen,  ik i  
kare,  ik i  çember,  ik i  küp,  ik i  küre. . .  g ib i  
şek i l  ve c is imler in  uzunluk lar ı  arasında 
daima b i r  oran vardı r.  Bu nedenle  
bunlar ın  her  zaman b i rb i r ine benzer  
o lduk lar ın ı  söy leyebi l i r iz .

ÜÇGENLERİN BENZERLİĞİÜÇGENLERİN BENZERLİĞİ

ABC ve MTZ üçgenler i  arasında b i re  b i r  
eş leme  kuru lduğunda;  b i r in in  kenar lar ı  
d iğer in in  kenar lar ın ın “k”  kat ı
ise,  ABC ve MTZ üçgenler i  benzerd i r  

deni r  ve bu benzer l ik   
b iç iminde göster i l i r.  (k    R)∈

Ayrıca,  İk i  üçgenin benzer l ik  oranı  
o larak,
1)  Karşı l ık l ı  kenar lar  oranı ,
2)  Karşı l ık l ı  kenaror tay lar  oranı ,
3)  Karşı l ık l ı  açıor tay lar  oranı ,
4)  Karşı l ık l ı  yüksekl ik ler  oranı ,
5)  Karşı l ık l ı  iç  teğet  çember yar ıçaplar ı  
oranı ,  
6)  Karşı l ık l ı  d ış  teğet  çember yar ıçaplar ı  
oranı ,
7)  Karşı l ık l ı  çevre l  çember yar ıçaplar ı  
oranı ,
8)  Karşı l ık l ı  çevre  uzunluk lar ı  oranı  da 
a l ınabi l i r

BENZERLİK TEOREMLERİBENZERLİK TEOREMLERİ

1.  Açı  -  açı  benzerl iği

Örnek...1 :Örnek...1 :

B,C,D doğrusal
nokta lardı r.
m ^(B)=m ^(D)=m (̂CDE)=90o

6.|CD|=4.|AB|=3|ED|=12br
|AC|  kaç b i r imdi r?

Örnek...2 :Örnek...2 :

V,M,Z doğrusal
nokta lardı r.  T,M,D
doğrusal  nokta lardı r.  
[VD]  / /  [TZ]  d i r.
 Ver i len  uzunluk lara
göre  x+y kaçt ı r?

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 11//66
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TEMEL ORANTI TEOREMTEMEL ORANTI TEOREMİ İ 

Bir  üçgenin  b i r  kenar ına para le l  o lan b i r  
doğru  üçgenin d iğer  kenar lar ın ı  fark l ı  
nokta larda  keserse,  bu doğru  kenar lar  
üzer inde  orant ı l ı  parça lar  ayı r ı r

TZ / /  NL ise 
MTZ   MNL

|MT|
|MN|

=
|MZ|
|ML|

=
|ZT|
|NL|

|MT|
|TN|

=
|MZ|
|ZL|

Örnek...3 :Örnek...3 :

MTZ bi r  üçgendi r.
[DF]  / /  [TZ]  d i r.
 Ver i len
uzunluk lara  göre
x+y kaçt ı r?

2.  Kenar -  açı  -  kenar benzerl ik  teoremi

Örnek...4 :Örnek...4 :

ABC ve ADF b i rer
üçgendi r.  Ver i len
uzunluk lara göre |BC|  
kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :

MTBZ dör tgeninde BZ / /  MT 
Ver i len  uzunluk lara göre
|BT|  kaç b i r imdi r?

3.  Kenar -  kenar -kenar benzerl ik  
teoremi

Benzer  ik i  şek i lde karşı l ık l ı  uzunluk lar ın  
oranı  benzer l ik  oranına  eş i t t i r

Benzer  ik i  şek l in  a lan lar ın ın  oranı  
benzer l ik   oranının  kares ine eş i t t i r
 
Benzer  ik i  şek l in    hac imler in in  oranı  
benzer l ik  oranının  küpüne eş i t t i r

Örnek...6 :Örnek...6 :

MTZ bi r  üçgendi r.
[DF]  / /  [TZ]  d i r.
3.|MD|=2.|DT| .

A(MTZ)=250 br 2  ise
A(MDF) kaç b i r im
karedi r?

Pantograf ,  ver i len b i r  Şek l in  daha büyüğünü 
daha küçüğünü ya da eş in i  ç izmeye yarayan 
mekanik  b i r  a le t t i r.

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 22//66
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME −− 1 1

1)   MBZ bi r  üçgendi r.
|ML|=6br , |MZ|=5br ,
|LF|=4br , |ZB|=12br ,
m ^(L)=m ^(B) olduğuna

göre x+y kaçtır?

2) V,M,Z doğrusal
noktalardır. T,M,D
doğrusal
noktalardır.  
[VD] // [TZ] dir.
 Verilen uzunluklara
göre x+y kaçtır?

3) MTZ bi r  üçgendi r.
 [FD]  / /  [TZ]  d i r.
  Verilen uzunluklara
göre x+y kaçtır?

4) MTZ ve MZG bi rer  üçgendi r.
[FD]  / /  [TZ]  ,
[LF]  / /  [MG] d i r.
  Ver i len  uzunluk lara
göre  x   kaçt ı r?

5) MTR bi r  üçgendi r.
KBR∼ZKT
m (̂RBK )=43o ,
m (̂ZKB)=100o  ise
m (̂M) kaç derecedir?

 

6) TBZ b i r  eşkenar
üçgendi r.  m(B̂ET)=120o ,
|EB|=4br , |EM|=5br ,

M,T ve Z doğrusal
nokta lar  o lduğuna
göre  eşkenar  üçgenin
bi r  kenar ı  kaç b i r imdi r?

7) MTL,  MKA b i rer
üçgendi r.  
m (̂MAK)=m(̂MTL)  ,  

ver i len
uzunluk lara göre
a  kaçt ı r?

8) BTZ bir üçgendir.
Şekilde 
[LM]  / /  [KB]  ,
[KM] / /  [ZB]  d i r.
|TL|=20br  ve
|LK|=12 br  ise

x kaçtır?

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 33//66
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME −− 2 2

1. ZTB bir üçgen
dir. [EG]⊥[TB] ,
[KE ]⊥[ZB] ,
[ZT ]⊥[KH]  ,
|KH|=5br
|EH|=4br , ve

Ç(TZB)=60 br
ise |BT|  kaç
birimdir?

2. PLCD  b i r  
d ikdör tgendi r .
[PH]⊥[KH ] .

Ver i len  uzunluk lara göre
x.y  kaçt ı r?

3. MBZ ve BZK 
b i rer  üçgendi r.  ,
m (̂ZMB)=m(̂BZK) ,

verilen uzunluklara
göre x kaçtır?

4. MTZ bir üçgendir.
[RP] // [TM] dir.
3.|PM|=2.|MT|=12br .
A(PRZ)=32 br2 ise
A(MTZ) kaç birim
karedir?

5.

günün belli bir anında boyu 5m olan bir ağacın 
gölgesi 7m omaktadır. Buna göre aynı anda 
boyu 1,8 m olan kişiinin gölgesinin uzunluğu kaç 
cm dir?

6.

Şekilde yeşil renkli binanın yüksekliği 90 metre, 
bordo renkli binanın yüksekliği 60 metredir. A 
noktasından bakan bir göz, aradaki mavi bina 
sebebiyle  bordo renkli binanın yüzde 80 ini 
görebiliyor. Buna göre , B noktasından bakan bir 
göz yeşil binanın kaç metresini görebilir?

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 44//66
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ÖZEL TEOREMLERÖZEL TEOREMLER

1.  Thales  Teoremi
Birb i r ine  para le l  o lan doğru lar ın ,  
herhangi  ik i  kesen
üzer inde  ayı rdığı
karşı l ık l ı  doğru
parçalar ın ın
uzunluk lar ı
orant ı l ıd ı r.

Şek i lde  
e 1  / /  e 2  / /  e 3  

ve buradan 
|AB|
|BC|

=
|EF|
|FG|

Örnek...1 :Örnek...1 :

Şeki ldek i   
[AE] / / [KL] / / [BF] / / [CG]  ,
3.|EL|=2.|LF|=|FG|
|AB|+|KC|=70  br

o lduğuna göre |AC|
kaç b i r imdi r?

Örnek...2 :Örnek...2 :

Şekildeki krokide AB CD ve EF yolları paraleldir.|BC|=400
km, |CF|=640km ve  |DE|=800 km olduğuna göre A ve D 
şehirleri arası mesafe kaç kilometredir?

2.  [AB]  / /  [FE]  / /  [DC]  
1
a

=1
y
+ 1

x

Örnek...3 :Örnek...3 :
Şeki lde 
[AB]  / /  [FE]  / /  [DC]  
o lduğuna göre  
|DC|  kaç b i r imdi r?

(Aşağıda verilen teoremler sıklıkla karşımıza çıkan 
soruları pratik olarak yapmamızı sağladıkları için ekstra 
verilmiştir)

3.  Menelaus
Teoremi

Şeki lde
DEB b i r
üçgen ve
[AC]
kesendi r.  

ABC b i r
üçgen ve
[DE]
kesendi r.  

Özet le  üçgenin b i r  kenar ın ın  
uzant ıs ından a l ınan  b i r  noktadan ç iz i len 
ış ın  d iğer  ik i  kenar ı  ik i  noktada kes iyorsa
üst tek i  bağınt ı lar  geçer l id i r.  
(Menelaus teoremi  i le  çözüleb i len soru lar
,gerekt iğ inde ek ç iz imler  ku l lanı larak ,  
benzer l ik le  çözüleb i l i r. )

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 55//66
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Örnek...4 :Örnek...4 :
AGB üçgen |CF|=|FE|
C∈BG,[CE ]∩[AG]={F } .
|CG|=2br ,|GB|=5br ,
|AE|=x br ,|EB|=1+x br

ver i len  uzunluk lara göre
x kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :

RHP dik  üçgeninde 
|RH|=6br ,|HS|=3br ,|SP|=5br
|RT|=|TP|  ise |ZT|=x  kaç

bi r imdi r?

4.  Ceva Teoremi

Üçgenin köşeler inden
çık ıp karşı  kenara
ç iz i len doğru
parçalar ı  üçgenin
iç inde kes iş iyorsa
yandaki  bağınt ı
geçer l id i r.

(Ceva
Teoremi  ,Menelaus teoremi  ku l lanı larak 
ispat  ed i leb i l i r )

Örnek...6 :Örnek...6 :

Şeki ldek i  ABCüçgeninde
A,B ve C den ç ıkan
doğru  parça lar ı  F  de
kesiş iyor.  Üçgenin
çevres i  ver i len
uzunluk lara  göre kaç
bi r imdi r

5.  Carnot  Teoremi

ABC bi r  üçgen ve P
iç  bö lgede herhangi
b i r  nokta  o lsun.  Bu
noktadan kenar lara
ind i r i len  d ikmeler
iç in

|AG|2+|BH|2+|CF|2=|GB|2+|HC|2+|AF|2

bağınt ıs ı  geçer l id i r.  (Carnot  teoremi  
p isagor  üçgenler i  ku l lanı larak e lde  
edi leb i l i r )

Örnek...7 :Örnek...7 :
Şeki lde ABC bi r
üçgen P iç  bö lgede
bi r  nokta [PH]⊥[BC ]
[PF]⊥[AC], [PG]⊥[AB]

ver i len uzunluk lara
göre x  kaçt ı r?

6.  Stewart  Teoremi
ABC üçgeninde
G∈[BC ]

i ç in  aşağıdak i
bağınt ı  geçer l id i r

x2=m.b2+n. c2

m+n
−m.n

Örnek...8 :Örnek...8 :

ABC bi r  üçgen , T∈[CB]
ver i len uzunluk lara
göre |AT|  kaç
bi r imdi r  ?

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 66//66
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